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Hirdetések
IVittigséliliiger lí. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

Pünkösd.

.... Es égő lángtiyelvtík ti levegőben. 
Azok pedig, akikre a lángnyelvek leszállot- 
tak azontúl minden néphez a maga nyelvén 
tudtak szólni.

És terjedt az Eszme. Terjedt ellenállha­
tatlanul, alkotva, teremtve..uj világot. Az
apostolok meghódították a földet a szeretet 
vallásának. Amaz apostolok, kikre leszállot- 
tak valaa szent lángnyelvek Pünkösd napján.

O, gyönyörűséges, szent ünnep: piros 
pünkösd napja ! Valamikor, régen Árpád ma­
gyarjai táltosoknak esővarászló szertartásá­
val ünnepeltek téged és reménykedve nézték 
az áldozati tűz füstjét : egyenesen emelke­
dik-e az ég felé, kegyesen fogadja-e népének 
áldozatát a magyarok Istenne : felhőkön túl 
lakozó Hadúr. És ahogy eljöttek a szent 
lángnyelvek papjai, hirdetvén a Megváltó 
igéit, a magyar befogadta a leikébe az uj 
tanítást. De nem űzte ki a régi hitet sem 
és összeolvadván az uj tanítás a régi hittel, 
megszületett a legszebb ünnep : a szent, bű­
bájos, a gyönyörűséges piros Pünkösd. El­
jövetele a Szendéteknek, nyílása a rózsák­
nak, teljessége a tavasznak : te vagy Pün­
kösd ünnepe. A legszebb hónapot: a virág­
illatos, napsugaras májust nevezzük rólad 
Pünkösd hónapjának és megünnepelünk év- 
ről-óvre szent gyönyörűséggel, ó piros Pün­
kösd ünnepe!

Megünnepeltünk akkor is, mikor vészek­
kel terhes idők jártak, és nem feledkeztünk 
meg soha arról, hogy az Eszme terjedésének 
ünnepe ez az ünnep. Vészekkel terhes idők 
ha jártak, az Eszméhez fordultunk vigaszta­
lásért — és ezer éve immár, hogy Kárpátok­
tól Alduuáig magyar az úr. Az eszme tar­
tott fenn berniünket zivatarokkal teljes secu- 
lumokou által és Eszme visz előre most is 
eljövendő évszázadoknak még köddel takart 
utaira.

A magyar nemzet mindig meghallgatta 
az apostolokat és befogadta leikébe a taní­

tást, ha helyesnek Ítélte. El nem zárkózott 
soha, haladt a haladókkal és a gondolatnak, 
az eszmének a szellője, a vihara mindig sza- 1 
hadon repült a hármas halom országában.

Ma nincsenek immár apostolok, vagy ha 
vannak — szent lángnyelv meg nem jöleli 
őket Es meg nem ihleti őket, hogy tuduá- 
riak""szótaiii"mÍTide[r^iTé"piTtík_ a anag'frnyetvéiiT'

De eszmék élnek ma is. Szent, nagy 
eszmék, amelyek talán befejezhetik a meg­
váltás müvét. És az eszmék terjednek is. 
Nem apostoloknak lánggal ihletett ajakáról, 
hanem ólombetűkkel . . . , kicsiny, jelenték­
telen ólombetűkkel. De ezekből a haladásnak, 
az eszméknek csudásan fenséges himnusza 
csendül ki. Es ezek a betűk ahová eljutnak, 
oda elviszik az eszmék fenséges világosságát 
és csak velük küzdve, általuk küzdve győz­
het immár az Eszme.

A Szab.idság, Egyenlőség, Testvériség 
szent háromságát hirdetik ezek az ólombe- 1 

I tűk ; a szent eszméket, amelyekkel megszü- ! 
letett az uj Magyarország.

A régi Magyarország támaszai már kor­
hadtak ‘-voltak, de ez a hármas nagy Eszme 1 
ujjáteremtette Szent István országát. Az 1 
ólombetűk hősei pedig nem szűnnek meg I 
eszméket hirdetni. Mer valóban, szükségünk 
van arra, hogy nagy igazságok támogassa­
nak bennünket abban a halálosan nagy küz­
delemben. amelyet még most is meg kell 
vívnunk fen maradásun kért.

Köröskörül csupa ellenség környékezi a 
magyart. Egyetlen egv gondolatban, egyet- 

- len egy czólbau közösek csak : abban, amely 
ami megrontásunkra tör. Senkire nem számít­
hatunk, csak egyesegyedül saját magunkra, 
össze kell tehát tartanunk, a fajszeretetnek, 
az élethalálharcznak minden erejével, és va­
lóban az egyenlőség, a testvériség szavaival 

j kell közelednie magyarnak a magyarhoz.
Hirdessék hát az ólombetűk bősei ezeket 

az igazságoka t. Sza badságot, egyel őséget, 
testvériséget hirdessenek, hogy semmi el ne

válaszsza, el ne idegenitse magyart a ma­
gyartól. De kárhozat arra, aki a gyülölsóg 
szavával jön közénk. Korbácscsal űzzük el, 
mert hamis próféta, mert nem Eszmét, gló­
riával övezett, fényben ragyogó Eszmét hir­
det, hanem visszavonásnak sötétségben te­
nyésző magvait akarja széthinteni.

Ezer éven át megmaradt itt a magyar 
nemzet, mivelhogy nem hallgatott a gyiilöl- 
ség sötét lelkű embereire. És meg log ma­
radni időtlen időkig, számtalan támadója el­
lenére is, ha az Eszmét fogadja be csak a 
szivébe, azokban a csatákban, amelyeket 
napról-napra meg kell vívnunk ; ez az Eszme 
a legfőbb fegyverünk, s csak a Szeretet 
igéje viheti zászlónkat győzelemre.

Szent gyönyörűséggel, nyugodt szívvel 
ünnepelhetünk Pünkösd napján. Mivelhogy 
megértettük, szivünkbe fogadtuk az Eszmét, 
a Szeretet világmegváltó eszméjét és kitar­
tottunk mellette zivataros seculomukon fit.

Es szivünkben evvel az eszmével nyu­
godtan nézhetünk a jövőbe is, mely küzdel­
met bizonyára hoz, de bukást semmi esetre 
sem, ha kitartunk amaz Eszménél, amely­
nek terjedése megkezdődött ezen a gyönyö­
rűséges, szent ünnepen : Pünkösd napján . . .

Pan csóva április hónapban.
Paucsova város közigazgatási bizottsága szer­

dán, május Ló f4 én d u. 4 órakor tartotta rendes 
havi ülését.

Az illésen, melyen Mattanovich Adolf 
polgármester elnökölt, reszt vettek még : Tóth Ist­
ván kir. tanácsos pénzügy igazgató, Faur Kornél kir. 
főmérnök, az államépitészet.i hivatal főnöke, Faragó 
János kir. s. tan felügyelő, Szálló János városi fő­
jegyző árvaszéki elnök, Jovanovios Sándor tanácsnok, 
dr. Karattúr Arthur főügyész, dr. Páuczél Otto tiszti 
főorvos, Christ,iáu Antal, Pa vlovics Miklós, dr. Rad da 
Ignác/, és dr. Lazarovies György bizottsági iaguk. 
A jegyzőkönyvet Korsós Zoltán vár. aljegyző vezette.

A polgármesteri jelentés tudomásul vétetett. E 
szerint az elmúlt április hónapban az ügyforgalom 
a városházán a következő volt:

TAECZ -A..

itt vannak a fecskék.
(Raj/..)

Édes anyókám, jönnek-e nemsokára a fecskék ?
— Türelmetlenül, vágyva hangzott e kérdés.

Perszehogy, édes ham, nemsokára itt lesznek.
Mindig azt mondod édes auyuskám és még sem 

jönnek.
Az anya telsóhajt. Az ablak mellett ült és ru­

hát javítgatott. Most leejti a munkát. Ajkai a vissza­
fojtott fájdalomtól remegnek, midőn odatekint hal­
vány fiacskájára. Hónapok óta betegen fekszik. Nem­
sokára jönnek kedvenczeid, biztos lehetsz benne.

A. fin hallgatott. Kezét feje alá téve nagy, ál­
modozó szemeivel kitekintett ama darabka égboltra, 
melyet fekhelyéről láthatott. Egy rövid szünet után 
folytatá : „Apuska az égben lakik már oly sokáig !u

Az anya bólintott.
Mamuskám, vájjon nemsokára elhiv-e apapuska?
Az özvegy letette a varrást, felállt és odalépett 

betege ágyához. Édes fiam, hát elvágyódó! innen ?
— mondd az anya gyöngédén és a fiú sötét fürtjeit 
elsimít,a homlokáról, ■—- nem akarsz mamádnál ma­
radni, ki egészen el volna hagyatva nélküled !

Erre a fin hirtelen megölelő anyját és lejét an­
nak keblébe rejtve súgd : „De édes auyuskám, de - 
hanem, — s nem folytatá.

Mit fiacskám, mit ? — folytasd! — Az anyja 
mélyen lehajolt és szeretetteljesen szoritá keblére 
egyetlen gyermekét.

Lásd, anyuskám, mi oly szegények vagyunk
— és tudod, mikor minap az orvos bácsi itt volt, 
ti a/.t gondoltátok, hogy alszom — akkor — akkor 
mindent hallottam, a mit neked mondott!

Az anya megijedt: „Mi hallottál — fiam ? — 
, hebegő.

A beteg szorosabban simult anyjához és mondd : 
I Hogy tel nem gyógyulok soha és, — és itt elakadt 
! a szava.

Az anya e fájdalomtól szólni sem volt képes, 
a gyermekét még erősebben és gyengédebben vonta 
magához.

Látod auyuskám, az éu betegségem sok pénzbe 
kerül és mi szegények vagyunk ! Fél éjszakákon át 
varrsz, csakhogy orvosságot vehess nekem és —

Szegény fiam ! — zokogd az anyu.
Es az orvosnak igaza van, mikor mondta : „Le­

gyen mindenre elkészülve és ne sírjon ; egészséges a 
kis fia már úgy sem lesz és a nagy hosszú beteg­
ség elgyengíti és hova tovább feloszlatja erejét és 
az ön erejét is ; ne tekintse a jobb hazaim való té­
rését szerencsétlenségnek, hanem megváltásnak ! Lá­
tod auyuskám, én eme szavakat jól megjegyeztem 
magamnak és sokat is gondolkoztam felettük. Ne 
sírj úgy, édes anyuskám, látod én egész nyugodt 
vagyok és mindig is kérem a jó Istent, hogy mi­
előbb vegyen magához. Csak a fecskéket — oh ! azo­
kat szeretném még egyszer látni !

És a fin megint odairányitotta szemeit ama 
darabka kék tavaszi égboltra.

Oh, kedves Pistikém, kedveuezem ! — Az anya 
könnyezve csókolta meg kicsiny bátor b • legét.

Öli, anyuskám, mily szép lehet ott kün a réte­
ken és az erdőben ! Már nagy ideje, hogy nem lát­
tam fát, rétet! — A gyermek sóhajtozott.

Ha egészséges lesz.es/, akkor elmegyünk a vá­
rosból a falura, rétekre és az erdőbe!

A fin szomorúan rázta léjét: „Éu meg nem 
gyógyulok !“

K számhoz egy félív mellék lel.

Édes auyuskám, folytatá kis szünet után, sze­
retnék az ablakra ülni és kinézni a tavaszi uapsu- 
gavas világba.

Majd betakarlak, kedvesem és odaviszlek az 
ablakhoz.

A beteg szemei felvillantak és bátrabban fel is 
tápaszkodott. Mily jó vagy anyuskám — susogd 
De csakhamar visszatántorodott a vánkosról és fá­
radtan bólintot ta tejét: „Hadd anyuskám, hadd. Hi ­
szen csak üt lépcsőuyire látok le a puszta udvarra, 
pöczegödrökre és fent csak háztetőket és kéménye­
ket látok és csak kis darabka eget, egy egyetlen 
darabka kék eget. — Brr ! — heh fázom ! — és erre 
megrázkódott és behunyta szemeit.

Midőn azokat ismét felnyitja, ábrázatáról ismét 
elégedettség volt leolvasható ; a hosszú betegség 
gondolkodóvá tette a fiút, elméjét korábban meg is 
érlelte, mint az korához illett volna.

Látod, innen az ágyamból nem veszem észre 
ama gödrüket, tetőket, innen csak az a darabka kék 
ég üdvözöl és ebhez odaképzelem aztán az erdőt és 
a gyönyörűen virágzó réteket. Oh, anyuskám, auyus­
kám, akkor oly dúsgazdagnak képzelem magamat,

I oly dúsgazdagnak !
Epedve függtek szemei azon a darabka égbol- 

I tozatou, mely az ablakon át rámosolygott.
En, auyuskám, lia majd ismét itt lesznek a 

fecskék, melyek kis ablakunk előtt, közvetlenül a tető 
alatt fészkeltek, akkor lógom magamat jól érezni, 
oh Iboli ! jól!

Már nem tarthat sokáig, hogy jöjjenek — fiam ! 
— vígasztalé az anyja.

Nagyon megszerettem azokat a nyúlánk, csi­
csergő madarakat és oly szelídek lettek, oly meré­
szek! Tudod-e még auyuskám, hogy tavaly egészen 

j az ágyamra repültek és velem reggeliztek ? Oh! —
I akkor még egyszer oly jól ízlett!



A tanácsi iktatóba beérkezett április fjya- 
máu 1415 ügy darab és így a márczius havi 43 drb. 
hátralékkal 1458 ügy várt elintézést. Ebből elintézést 
nyert 1388 és 70 drb. elintézetlen marad. — A városi 
adóhivatalba érkezett áprilisban 339 ügy melyek a 
márczius havi 628 drb hátralékot 967 drbra szaporítot­
ták. Elintézve lett 457 ügydarab, elintézést vár 510 drb. 
— A számvevőségi iktatóban iktottatott április­
ban 329 uj darab, a márczius hátralék volt 182 drb. 
az összesen 512 drb.; ezekből elintéztek 309 ügyet 
és 203 hátralékban vau. — A rendőrkapitánysághoz 
összesen 973 uj drb. érkezett. Ezek közül volt 900 
közigazgatási, 47 kihágási, 20 büufenyitő és 6 elnöki 
ügydarab. Elintézt.etett 095 közigazgatási, 45 kihá­
gást, 10 büufenyitő és 6 elnöki összesen 756 drb. ; 
a hátralék 223 drb. — A városi mérnöki hiva­
talban 122 ügy várt elintézésre, melyekből 98 elin- 
téztetett s igy a hátralék 24 drb. — A gazda­
sági hivatal 93 ügydarabból 88 intézett el. — A 
községi bíróságnál 189 panasz tétetett; el- 
intéztetelt 133 ügy. Idegen megkeresés 30 érkezeti, 
melyeknek még is Mellek. 80 végrehajtás rendelte­
iét,t el és foganatosíttatott is. A kiirt 26 árverés kö­
zül egyet sem kellett megtartani. — A bejelen­
tési hivatalban összesen 3930 be- illetve lejelentés 
történt.

A városi árvas z éknél 320 ügy várt elin­
tézésre, melyből 120 ülésben, 169 pedig ülésen kívül 
nyert elintézést. A hátralék 31 drb. Az árvapénztár 
állaga április végén: készpénz 14729 kor. 85 fill., 
ny íTván er tétben 20300 kor., magáuértékben 537112 
kor. 39 fill, letét a kir. adóhivatalban 29232 k. 66 f.

Tóth István pénzügyigazgató jelenti, hogy, 
a f. évi április végéig előirt 177365 korona 57 fillér 
adótartozásból 69705 kor. 73 f. lett befizetve, a hátra­
lék tehát ezen hó végével 107659 kor. 84 f. tesz ki. 
A f. évi április havi befizetés 1757 kor. 50 f. ked­
vezőbb a múlt év hason időszakában eszközölt be­
fizetéseknél. 6661 kor. 97 f. hadmentességi tartozásból 
áprilisban 342 kor. 31 f. lett törlesztve. Az idei be­
fizetés 3 kor. 17 fillérrel több a tavainál.

A kir. tanfelügyelőség jelentése szerint 
özv. Amberg Lőrincznó a Karliczky alapból 209 ko­
rona segélyt, Mészáros Róza alsóvárosi áll. óvónő 
pedig ujabbi 3 havi szabadságot nyert.

Az állaraépitészeti hivatal jelentése szerint az 
utak jókarban vannak. Az előirt 40687 kor. 17 fill, 
útadóból 1902. évben összesen 6702 kor. 90 f. fizet­
tetett be ; a hátralék 33984 kor. 27 f.

A kir. ügyészség kimutatja, hogy a múlt 
hónapban 115 letartóztatott volt a fogházban, kik 
közül volt jogérvéuyesen elitéit 99, felebbezés alatt 
4, vizsgálati fogoly 11. A fegyelem kitűnő, az egész­
ségi állapot jó a fogházban.

A város tiszti főorvosa jelenti, hogy április­
ban 22 férfi es 18 nő összesen 40 egyén halt meg. 
Ezenkívül még megemlékezik a kórházban ápolt bu- 
jakorvosok számáról. (Es ezzel végezett a tiszti fő­
orvos városunknak a ragályos betegségek majdnem ál­
landó melegágyának egészségi állapotával. Miért nem 
követel a közigazgatási bizottság a többi városok tiszti 
orvosainak kimerítő jelentéseihez hasonló kimutatást. 
Az ügy igazán megérdemelné a nagyobb alaposságot.)

A főállatorvos jelenti, hogy az állategészségi 
állapot kedvező amennyiben április hónapban fertőző 
betegség az állatok között egyáltalában elő nem for­
dult. Közfogyasztásra levágatott április hónapban : 
bika 5, ökör 52, tehén 51, borjú 256, sertés 265 és 
bárány 1496 darab. Tulajdonjogi átruházás 551 eset­
ben fordult elő. I

A „Pancsova-Temespart“ állomásnál levő gya­
logjáró ügyének rendezése tárgyában a helyszíni I

Tudom, fiam, tudom ! — majd ismét eljönnek !
Gondolod mamuskám '!
Persze hogy fiam, persze !
A fiú hallgatott egy darabig. Aztán lassan 

mondá : „Aki a fecskékkel a napos dél felé vonul­
hatna, az nem érezue többé fájdalmat, — az leshetné 
a madarak énekét, az érezné a virágok illatát, az 
hallaná, a tenger, a végtelen tenger susogását és zú­
gását.. Az békésen szenderegue el és álmodna, 
míg fel nem ébredne, boldogan nem ébredne, egy 
más világon, hol nincs többé bánat, hol nincs kin, 
hol az angyalok laknak arany szárnyaikkal, a hol a 
kedves üdvözítő lakik és a szegény gyermekeket épp 
oly szívesen fogadja, mint a gazdagokat, holu

Pistikém — édes fiam. — Az anya mélyen le- 
hajlott a fiú fölé és gondteljesen, nézet tágra nyílt 
szemeibe, melyek a láztól égtek. Édes fiam, nézd, es­
teledik, a nap nyugalomra tér, próbálj te is aludni, 
szürkül már !

A fin némán nézett anyjára, aztán lassan fei­
ernde karjait és anyja nyaka köré fűzte. Jó éjszakát 
anyuskám!

Aludj jól kedves fiam, Isten áldjon meg !
Egy darabig csend állt be a padlásszobácskában. 

Azonban a fin hirtelen kifelé fordítva fejét mondá : 
„Anyuskám ?“

Nos mi kell még ?
Elfelejtettem az esti imát elmondani ;
Az anya az ágyhoz ment. A fiú összetette ke­

zeit és imádkozá :
Fáradt vagyok, lenyűgözöm,
Almos szemein behunyom :
Kérlek menyei Atyám,
Viselj gondot én reám !

Ámen! monda az anya es megcsókolta a fiú 
homlokát.

tárgyalás június hó 11. d. e. 9 órára tűzetett ki. A 
bizottság a polgármesteri hivatalban gyűl össze.

Több kisebb folyó ügy elintézése után az ülés 
5 óra után véget ért.

Visszásságok az adókivetésnél.
Az „Adóügyi szaklap“ fenti czim alatt igen 

figyelemre méltó és megsziviendő czikket tett közzé. 
Bár a fővárosban észlelt jelenségeket tárgyalja 
nagyobbára mégis következtetéseiben az egész ország­
ban szokássá vált visszásságokat tárja elénk. Ha nem 
is értünk mindenben egyet, ha nem is azonosítjuk 
magunkat teljesen a cz.ikkel, mégis közérdekből és 
actualitásánál fogva kívánatosnak tartjuk azt szóról 
szóra ide iktatni. A czikk a következő :

Az országszerte folyamatban levő III. osztályú 
kereseti adó kivetések felöl már is oly híreket hal­
lunk. amelyek arra engednek következtetni, hogy az 
adókivetésnél korán sem érvényesülnek azok a te­
kintetek, amelyek az adózók anyagi viszonyainak 
kereseti és ehhez képest adózási képességének mér­
legelését s ezek alapján a kereseti adónak törvényes, 
jogos és méltányos kivetését erdményeznék, hanem 
most is — mint eddig mindig — egyedül és kizáró- 

, lag a kincstár érdeke ját.sza a legfőbb szerepet, s 
1 hiábau a köztudomású és általános szegénység, pénz- 
I telenség, s minden foglalkozású ágnál évek óta 
j folyvást- fokozódó pangás, és kereset hiány : azért- az 
1 adókivető bizottságok most is csak olyan ridegen és 
I könyörtelenül végzik munkájukat, mintha nem a 

polgároknak a közterhek viseléséhez tehetségük sze­
rint való hozzájárulásáról, hanem valami legyőzött 
ellenségnek megsarczolásáról lenne szó.

Nem csoda, ha ily körülmények között a nagy 
közönségnek széles rétegeiben az a vélekedés kezd 
mindinkább elterjedni, hogy az adókivetésekuél nem 
az ismert és nyilvánosan ellenőrizhető törvények és 
szabályok, hanem titkos utasítások érvényesülnek. S 
ámbár mi teljes bizonysággal megvagyunk róla győ 
zödve, hogy ilyenek egyáltalán nem léteznek, — sőt 
azt is bátrán merjük állítani, hogy a pénzügyminisz­
tériumban mindig visszatetszést szül, ha az adóki­
vetésnél visszaélések, túlkapások és tapintatlanságok 
fordulnak elő, — de azért ez mind nem ér semmit, 
mert az alsóbb hatóságoknál és az adókivetésnél 
működő közegeknél már rendszerré vált az adó­
zókkal szemben való kíméletlen elfogultság s a kö­
zönség jogos érdekeinek semmibe vevóse.

S ez igy is lesz mindaddig, amig a mai bürök 
ratikus adókezelósi el árás marad érvényben.

Hiszen már az adókivető bizottság összeállítá­
sánál nagy előnyben vau a kincstár, az által, hogy 
— az 1883. évi XLIV. t.-cz. 19. §-a értelmében — 
az adókivető bizottság elnökét, és annak helyettesét, 
továbbá két rendes és két póttagot, a kir. adótei- 
ügyelő illetve a vidéken a kir. pénzügyigazgató ja­
vaslatára a pénzügyminiszter nevezi ki, mig a másik 
két rendes és két póttagot a megyei alispán (tör­
vényhatósági joggal felruházott városokban : a pol­
gármester) nevezi ki.

Tehat az adókivelő bizottságban már számarány 
szerint is mindig többségben van a pénzügyminisz­
ter által kinevezett elnök és két rendes tag, a másik 
két rendes tag fölött, amennyiben a szavazatok egyen­
lősége esetében az elnök szavazata dönt. De még en­
nél is többet jelent az, hogy az elnök vezeti és irá- 
nyitja az adókivető bizottság tárgyalásainak egész 
menetét, s részint tekintélyével, részint diseretiouális 
hatalmánál fogva, akarva — nem akarva is nagyon 
befolyásolja a bizottság működését. S az eddigi --- 
közel busz éves — országos gyakorlat azt bizonyítja,

Ámen ! 
odasimitá a

ismétlé a fiú, fekete fürtös fejecskéjét 
vánkosokra és elaludt.

Másnap a nap aranysugarait küldé az ablakon 
át. Az. anya tágra uyitá ki. Langyos tavaszi levegő 
hatolt, be.

Ott kint a nyúlánk madárkák röpködtek ide- 
oda, csicseregtek is vidámán. Az özvegy figyelmesen 
leste röptűket, egy ideig körben forogtak és hirtelen 
leszálltak az ablakra.

Az örömtől meglepetten lépett vissza az anya. 
Itt vannak tehát a Pistikétől oly vágyva várt fecs­
kék ! — Nézz csak ! — a vig madárkák bátran oda 
ültek az ablakdeszkara és fekete villogó szemeikkel 
körülnéztek, egyszerre — huss! — odarepültek Pisti 
ágyára!

Az anya szive lázasan vert. Mennyire örülne 
gyermeke, ha a bizalmas, forrón várt barátait meg­
látná. Lélegzetét visszatartva várta azt a pillanatot, 
mikor a gyermek felébred. Ma különösen mélyen 
alszik. J

A szárnyas tavaszhirdetők bátran ugrándoztak 
ide-oda a takarón es végül egészen bátran oda is 
ültek Pisti mellére. — Bárcsak felébredne már !

Végre közelebb lépett az anya, hogy az álom­
szuszékét felébreszsze. De — mi történt y — Arcza 
marmanyfehór, az összekulcsolt kezei nedie iétrbide- 
gek voltak. J b

Az anya megtántoiodott, a merev szemeiből 
egyetlen megváltó köuy sem eredt meg, fel jajgatva 
roskadt össze holt gyermeke nyugvó helye mellett. 
Melle fájdalmasan zihált. Száraz ajkai panaszkodva 
hebegtek : „Pistikém, edes Pistikém ébredj fel!____

„Itt vannak a fecskék!“ Holznuuin Igná.z,

hogy a pénzügyminiszter által kinevezett adókivető 
bizottsági tagok, de különösen az elnök: egyenesen 
a „kincstár e m b e r e i“-nok képzelik magukat, 
s azt hiszik, hogy nekik legfőbb hivatásuk, sőt múl 
hatlan kötelességük, hogy az államkincstár érdekeit 
— vagyis a bizottsági előadó javaslatát — érvényre 
emeljék.

A legnagyobb, úgyszólván döntő befolyást gya­
korolja azonban az adókivető bizottságban a kir. 
adófelügyelőnek, illet ve a kir. péuzügyigazgatóságuak 
kiküldött tisztviselője: az adóügyi előadó, a ki a 
kivetendő adóra nézve a javaslatokat már előzőleg 
kidolgozta, s azokat a tárgyalásokon előterjeszti és 
megokolja.

Talán más alkalommal is említettük már, hogy 
ezt a pénzügyi közeget általában — de igen hely­
telenül — „kincstári képviselődnek mondjak, holott 
a törvény (az 1883. XLIV. t.-cz. 19. §. utolsó be­
kezdése) egyáltalán nem ismer kincstári képviselőt, 
hanem csak bizottsági előadót.

Menthetetlen hiba s a törvénynek egyenes félre­
magyarázása tehát az a téves felfogás, hogy az elő­
adó akkor felel meg kötelességének, ira ő a „kincs­
tárt képviseli“, és makacsul ragaszkodik javaslatá­
hoz, amely gyakran — amint ezer meg ezer eset 
volt már rá — minden igaz ok és törvényes alap 
nélkül, kétszer-háromszor annyi adót hoz javaslatba, 
amennyit az adózó fél előzőleg fizetett; — s ez a
nagy túlbuzgóság onnan származik, mert az illető 
pénzügyi tisztvise.ök csak úgy vélnek az éveukinti 
reuumeráczióra — pénzbeli jutalomra — és a sorou- 
kivüli előléptetésre érdemeket szerezhetni, ha az adó­
kivetés végeredménye, a múlthoz képest, miuél na­
gyobb emelkedést ér el. Holott az előadónak nem 
lenne szabad mást képviselni, mint az igazsá­
got és közérdeket, s az arányos közte­
herviselés elvét, amelynek érvényre emelése, 
végett, az esetben, ha azt látná, hogy a bizottság 
magasabb adót vet ki valakire, mint amennyi az il­
lető viszonyaihoz és jövedelméhez képest kivethető 
volna : akkor az előadónak kötelessége volna a f ó 1 
javára felebbezni. Csakhogy két évtized óta 
erre aligha volt még eset!

Ellenben éppen a napokban az történt, még pe­
dig a székesvárosi Vili. kerületi adókivető bizott­
ságnál, hogy amidőn egy jó erősen megadóztatott 
féltől azt kérdezte az elnök, hogy megnyugszik-e 
vagy pedig f'elebbez : a bizottsági előadó — mielőtt 
a fél válaszolhatott volna — közbevágott: „Taná­
csolom, hogy nyugodjék meg az adókivetésben, mert 
ha Un felebbez, akkor ón is fellebezui fogok I“ — 
Világos, hogy ez a jó akaraluuak látszó figyelmez­
tetés, valójában megfélelemlitesi czélzatból volt 
mondva; — mert hiszen, ha az illetőre kevesebb 
adót vetett ki a bizottság, mint amennyit törvény 
szerint kellett volna : akkor az előadónak úgyis kö­
telessége felebbezui, sőt a bizottság határozata ellen, 
annak kihirdetésétől számítolt 8 nap alatt, még ab­
ban az esetben is élhet felebbezéssel, ha a határo­
zatba — annak meghozatala alkalmával — belenyu­
godott. Mi szükség vau és illik-e tehát, az adózókat, 
a határozatban való megnyugvásra, a felebbezéssel 
való ijesztgetéssel kapaczitálui r

Mindennapi dolog az úgynevezett minimá­
lis adóalap alkalmazása, holott a törvény ki­
mondja, hogy ennek csak akkor vau helye, ha val­
lomás nem nyujtatik be, vagy ha a benyújtott val­
lomás feletti tárgyalások kielégítő eredményre nem 
vezetnek.

Halottuk, hogy egyik vidéki adókivető bizott­
sági elnök, egymásután elutasítja, ha a fér; jelenik 
meg a tárgyalásra a neje helyett, akinek ILI. osz­
tályú kereseti adó alá tartozó üzlete vagy foglalko­
zása vau ; holott a volt pénzügyi közigazgatási bí­
róság már régen (1885. évi 252. sz. határozatával) 
kimondotta, hogy a III. osztályú kereseti adókive­
tésénél, a férj, a nejét Írásbeli meghatalma­
zás nélkül is képviselheti.

Egy másik helyen azt a törvényleleusóget kö­
vette el az elnök, hogy amidőn felszólalt valaki, 
hogy az éppen tárgyalás alatt lévő tételnél az egyik 
bizottsági tag nem vehet részt a szavazásban, mert 
a félnek a sógora : az elnök, a kifogásolt tag helyett 
nem hívott be póttagot, (mivel ilyen éppen nem is 
volt jelen,) sem a jelenlevők közül nem egészítette 
ki a bizottságot, hanem — egy bizottsági tag rész­
vételével — csak úgy hamarosan letárgyalták a té­
telt ; holott a törvény szerint : érvényes határozat 
hozatalára, az elnökön és előadón kívül, legalább 
két szavazó tagnak a jelenléte szükséges.

Ismét egy másik esetben az a panasz merült 
fel, hogy egy bejegyzett ezéget köteleztek arra, 
hogy bevételeit és Kiadásait üzleti könyvei alapján 
részletezze, ■ s midőn az illető ezt megtette: a bi­
zottsági előadó addig beszólt és annyi kifogást emelt, 
hogy a bizottság az üzleti könyvek adatait csak 
részben fogadta el; már pedig erre nézve is eldön- 
totte a volt pénzügyi közigazgatási bíróság (1887. 
évi Jo3. számú határozatával), hogy a III. osztályú 
kei eseti adó megállapításának alapjául kizárólag az 
üzleti könyvek vétetnek : akkor azok adataitól nem 
lehet elterül.

Az ilyen és számtalan hasonló visszás eljárás, 
s a bizottsági elnök vagy az előadó túlkapása, képes 
azt a kevés bizalmat is kiölni a közönségből, amely 
az adókivetés jóhiszeműsége iránt esetleg még meg-

Nagyon helyesen tenné tehát a pénzügyminisz­
térium, ha a központból kiküldendő megbízottai ál­
tal ellenőriztetné a vidéki adókivető bizottságok mű­
ködését és szigorúan megtorolná a visszaéléseket.



Melléklet a „Végvidék“ 1902. évi 21-ik számához.

Községi iskolák uj rendje.
A kultuszminisztérium a községi iskolaszékek- 

röl, valamint a községi tanítók és iskolaigazgatók 
szolgálati rendjéről terveit dolgozott ki amelyet 
hozzászólás végett megküldött az összes királyi tan­
felügyelőknek es az országos tanitó-egyesületekuek.
UhóM774 V ’- TóV* °rS.Zág ,7-048 népiskola- 
ahol 1774 községi 4664 tanítóval és 253,093 tanú-

Jóval Nemzetiségi szempontból fontos, mert a köz-
■6gLnir iakon7'34' SZ,a7:aleka’ tanulóik 39 százaléka 
eS, a7k, fzazaleka nem magyar anyanyelvű; 
sot a községi népiskolák 5 35 százaléka tisztán ide- 
geu nyelven oktat, a LJ8 nem a magyar anyanyelvű 
tanító közül b0 keveset és 100 semmit sem tud ma­
gjaiul, végül 44 olyan községi népiskolánk van ma 
is, amely a magyar nyelvet siker nélkül tanítja még 
abban a par ora ban is, amit e czélra az 1879. évi 
-A.VJI1. t. ez. rendel.

A tervet a községi iskolák uj rendjéről a kö­
vetkezőkben ismertetjük :
, • “uuka*at ?z iskolaszékeknek kivált ötféle
tennivalóját jelöli ki: az iskolák anyagi dolgait is- 
tapolni, az iskolakötelezettséget végrehajtani, a rend­
tartásra ügyelni, a tanító választását intézni és a 
gazdasági ismétlő iskolákat jó karban tartani. Iskola- 
széki tag nem lehat, aki nem magyar állampolgár és 
nem tud magyarul beszólni és Írni. Ahol azonban 
meg lehetetlen magyar iskolaszéket összeáditaui, ott 
ezt a szabályt felfügesztik. Az óvó-iskolai dolgok 
helyesebb intézésé dolgából az iskolaszékeknek uő- 
tagjai is lehetnek. Minden iskolában meg kell lennie 
Magyarorszag czimerónek és a nemzeti lobogónak. 
Az iskolaszékeknek föladatául tűzi ki a terv az ís-
kö ,ave£UeSl a aP- s.ZerVezést- az ifjúsági és tanítói 
könyvtarak alapi tasat is.
... Az iskolai beírás körül az iskolaszék tenuiva- 
lója a többi közt az iskoiátlan tanulókat nyilván­
tartani, az iskolamulasztók bírságpénzén könyvet és 
ruhát venni a szegényeknek, az iskolai szünetet meg­
határozni, az allamellenes iskolakönyvet használó 
tanítót a közigazgatási bizottságnál följelenteni.
ont az a szaka8Z> amely az iskolaszék! ta­
got ílietektelennek mondja ki arra, hogy az iskola 
tanulmányi dolgába beleszólhasson. Csak arra legyen 
gondja, hogy a tanító ott van-e az iskolaszobaW 
A.z összes rendtartási nyomtatványokat minden köz­
ségi iskolában magyarul kell vezetni.

Az iskolai ünnepek közül április U-dikót igen 
de marczius 15 dikét nem rendeli el megtartandóuak.’

A tanító fizetési minimumát 800 koronára teszi 
a terv, lakáspénzét 150 koronára, korpótlékát ICO 
koronára. Segédtanítót csak ott lehet választani 
ahol az öreg tanító nem tud magyarul; ennek elhuny- 
taval azonban a segédtanítói állást be kell szüntetni 
ivi zárj a a községi tanítói választásokból azt a tani-
az jwv) n-m a,)amPolgár> aki nem tud magyarul és 
az 1882 ev után olyan tanítóképzőben kapott okle- 
velet a tanfelugyeíő lattamozasa nélkül, amelynek 
Oktató nyelve nem magyar. Ha magyarul nem tudó 
tanító helyett az iskolaszék nem akar segédtanítót
választani akkor a magyarul tudó segédtanítót a
tanfelügyelő nevezi ki és számára a községi pénzből 
4C0 korona fizetést rendel. ^

A reform-munkálat második része: a községi 
népiskola rendtartása. Nevezetes rész itt a tanító 
esküje. A megválasztott tanító megesküszik, hogy a 
király, a magyar szent haza és annak szentesített 
törvényéi iránt tantorithatatlan hűséggel fog visel-
S' hA ^ni,tÓ Vétsé6et követt el, ha az állam által 
eltiltott iskolaszert használ. Büntetése lehett 600 
kor. pénzbüntetés, vagy két hónapi fogság és hiva­
talvesztés is. Államellenes a terv szerint az olyan 
cselekmény is, mely az államnyelvnek a törvényben 
meghatározott alkalmazása ellen irányul, akár az is­
kolában, akar azon kívül.

Az iskolai rendtartás egyéb részei megfelelnek 
az alami iskolák szamára tavaly kiadott utasításoknak.

— Meghívó. A „P an csóvái Nóp- 
k o n y h a - E g y 1 e t“ szegény iskolás gyer­
mekek számára, — miután a május hó 4-óre 
egybehívott közgyűlés nem volt határozat 
képes —, 1902. évi május hó 25-én d. u. 3yt
órakor tartja évi rendes közgyűlését 
a városháza nagytermében, melyre az egy. 
Jeti tagok tisztelettel meghivatuak.

^apirend:
1. Titkári és gondnoki jelentések.

1V1Q . A számadás előterjesztése és a fői­
men tvény megadása.

3. Indítványok.
4. Interpellacziók.
5. Tisztujitás.
Pancsova 1902. évi május hó 12-én.

Obradovics Stojko, Lambrecht Péter,
al8lnÖk- titkár.

H 1 R E K.
tökön délmkn^Vcr^’ Z d k 0 Mlláu főispán csütör- 
kezett vissza? CZr6 Utaz°U> honnan tegnap ór-

n O vTc h Adolf8,meiSterek kongressmán Matta-
viselui A konirr ,K,I8Hnnfst0r f«>g|a városunkat kép- 
geden. kongresszus május 23-án nyílik meg Sze-

I aio - A N kereskedem! muuater üdvözléaa. Láng 
tatéin ü,' klr; kereskedelemügyi minisztert kinevez- 
tetese alkalmából a varos és a közigazgatási bizotfc-
hauiruY« ftg , üdvozolte- Az uj minister meleg 
hangú le veiben köszönte meg a megemlékezést. 8
, . "* darányi miniszter Zsombolyán. Darányi 
Ignacz foldmivelesügyi miniszter a megyei gazdasági 
egyesület áltál junius hó 15-én Zsombolyán rendezendő 
enyeszszarvasmaiha es lókiállitás megtekintése czél- 

jab°! ,Jumus ho 14-en Zsombolyára fog érkezni. A 
1 állítás sikere érdekében a megyei gazd. egyesület 

továbbá a zsombolyai, grabáczi, nagytószegi, kiskom- 
LvYhh Fk0-Y°rSI -,eS klsJécsai gazdakörök a legna- 
§érkezik<CZ‘0t feJt'k k' s az rendkivüt fényesnek is

u P.rályi biztos. Ő Felsége kinevezte T a I 1 i á n 
Belát a kepviselohaz első alelnökét a f. évi junius hó 
8;an megnyíló gör. kel. szerb egyházi kongressus ki­
rályi biztosául.

— Városi emlékünnep. Julis hó 17-én lesz 50 
év annak, hogy I. Ferencz József ő Felsége, a magyar 
nemzet rajougó szeretetével övedzett dicsőségesen 
uralkodó királya városunkat meglátogatta. Ezen 
ötvenedik évfordulót, a közgyűlés határozata folytán 
a varos emlékünnepélyt reudez. A kiküldött ren­
dező bizottság megbízta Mattan ovich Adolf 
po garmestert, hogy az évfordulót szintén megülő 
polgári lövészegylettől, illetve annak rendező bizott­
ságától tudja meg a programmot. Meg vagyunk gvő- 
|pdve, bogy a két rendező bizottságának sikerülni 
tog a nap jelentőségéhez méltó ünnepi programmot

Kiváló Őrömét fejezi ki az országos vörös 
kereszt-egylet központi igazgatósága a városi választ­
mányhoz irt levelében a fölött, hogy a pancsovai 
választmány elen újból Mattanovich Adolf pol­
gármestert üdvözölheti. Az egylet emberbaráti czólja 
erdekebeu kívánatos, hogy polgármesterünk minél 
tovább vezesse a városi választmány ügyeit.

— Elismerő köszönet. A m. kir. foldmivelesügyi 
minister a polgármesterhez érkezett leiratában tudo­
másul veszi a télen át tartott mezőgazdasági házi 
ipari tanfolyam eredményéről tett jelentését s meg- 
elegedését és elismerését fejezi a tanfolyam rendezése 
korül erdemeket szerzett minden tényezőnek. Hasonló 
tanfolyam valószinüleg jövőre is lesz.

- Fényes esküvő. Budapesten a Jézus Szent 
Szive templomában f. hó 11-én ép oly fényes, mint 
előkelő esküvő volt. M a u t h n e r Lenkét a világ­
hírű Mauthner Ödön csász. és kir. udvari mali- 
kereskedő leányát vezette oltárhoz Dr. Gyarmati 
Viktor ügyvéd. A jelenlevők a székesfővárosi közön­
ség legelőkelőbb rétegeit képviseltek. A jogászvilág 
és bírói kar sziue-java, nemkülönben e,z előkelő gaz- 
dák, kereskedői körök és iparosok képviselői riatjv 
számban megjelentek, ezáltal is tanúságot téve azon 
általános tiszteletről, melyben a menyasszony és vő­
legény szülei mindenütt állanak.

— Kitett gyermek. A fővárosokban előforduló 
esetektől egészen elütő különös gyermek kitevés tör­
tént pénteken délelőtt a pancsovai kir. járásbíróság­
nál. Fritsch Fülöp vezető járásbiró egy dolovai 
meghasoulott házaspár közt szolgáltatott igazságot.
A férjétől elváltán élő asszony 3—4 hónapos gyer­
meke eltartására kérte férjét kötelezni, ki nemcsak 
vonakodott gyöngéd apai kötelességének eleget tenni 
hanem még el sem akarta ismerni az ártatlan kis po­
rontyot. Megegyezés nem jővén létre a bírói Ítélet 
kihirdethetett. Az Ítélet a pervesztes szalmaözvegy 
anyának nem tetszett, fogta tehát párnában alvó 
kis gyermekét a biró lábai elé tette s egyet fordulva 
kün volt a hivatalos helyiségből. A meglepett biró 
miután a tárgyaló fiskálisok egyike sem akarta a 
mosolygó apróságot adoptálni a rendóségre küldött 
mely a váratlanul árvaságra jutott csendes alvót 
védő szárnyai alá vette. Az anya ölen gyermek ki­
tétel miatt feljelentés tétetett.

— Érettségi vizsgálatok A helybeli állami 
f 6 g y m nasiumban az érettségi írásbeli

deszki plébános, autonome : Stojsits Sebő, pancsovai 
foespe.es, szabadelvű párt jelöltjét eddig nem lép- 
tette fel. Feherteinplomi kerületben: Dr. 
Bäuics Sebő, feherteinplomi ügyvéd (szabadelvű) és 
Dr. Miletits Szlavko verseczi ügyvéd (radikális.) 
l e m e s - K u buii kerületben: Dr. Bozseszky 
«‘ rU ugyvtid ügyvéd (szabadelvű) és Dr
Balits Mdivoj, zimonyi ügyvédjelölt (radikális.) Ez 
a ket k,erület egy papi képviselőt választ. A szabad- 
e^vű part Rakms Mihály, dollovai, radikális pedig 
BlSzt.cs Velimir, bavauistei plébánost léptette fel. 
Megjegyezzük hogy Verseczen városunk főis-
FődtJlépettafelZak° MllaU’ mmfc l)arton k'vül álló je-

. . Tanárok gyűlése. A polgári iskolai országos
tanáregyesület Délvidéki köre ez évi közgyűlését 
ma es holnap tartja Orsován, raelveu a helybeli áll. 
polgári iskola tantestülete közül Csiszár László 
Dózsa Imre, Szteuhura Vendel tanárok és 
Darvas Vilmos felső kereskedelmi isk. tanár vesz­
nek reszt.
, Kataszteri folszolamlások- A város határának 
Kataszteri kimérése folytán az érdekelt földtulajdono­
sok reszérőj beadott felszólamlások tárgyalása a jövő 
heten kezdődik. A tárgyalások a városi mérnöki hi­
vatalban tartatnak. Az érdekelt földtulajdnnosok külön
if ! firfPílitff'irVp!/ iifétvi-ií l> — -t~±  TT—r-> rr í  . . r
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vizsgalatok a következő napokon foguak megtartatni: 
május 20-án a magyar nyelvből, május 21-én a mate­
matikából, május 22-én a latin nyelvből, május 23-án 
a uórnet nyelvből, május 24-éu a görög uyelvből. — 
Az érettségi szóbeli vizsgálatok megkezdését a 
a szegedi tankerületi kir. főigazgatóság f. é. junius 
hó 21-éré tűzte ki. A helybeli áll. felsőkeres­
kedelmi iskolában az érettségi Írásbeli vizsgálatok 
csütörtökön, május 15-én vették kezdetüket és még 
az egész héten át tartanak

— A polgári lövöldében pünkösd hétfőn és ked­
den díjlövészet lesz. A dijak, melyek 2 tizkorouás 
aranyból, 2 ötkoronásból és 2 kétkoronásból áll, ked­
den este osztatnak ki.

— Választások. A f. é. junius hó 8 ára Karló- 
czara egybehívott gör. kel. szerb nemzet-egyházi kong- 
ressusi választások a verseczi gör. kel. szerb egyház­
megyében a választások f. hó 24-éu mennek végbe. 
A választási mozgalom nagyon élénk, s a három 
párt nagy tevékenységet fejt ki, hogy jelöltjeit dia­
dalra juttassa. Paucsováu és környékében következő 
jelöltek léptek fel: Pancsova városában: Dr. 
Vucsetits Illés, újvidéki ügyvéd (szabadelvű) és Dr. 
Jovanovics A. István, pancsovai orvos (radikális). 
Az autonom (patriarcha) párt jelöltet nem állít fel. 
Czrepajai kerületben: Dr. Stanojevics Bra- 
uislav, pancsovai ügyvéd (szabadelvű), Dr. Radivoje 
vies Vaszics János, zimonyi ügyvéd (radikális), Jo- 
váuovics István, volt országgyűlési képviselő (auto­
nom.) Perlaszi kerületben: Dr. Pavlovics 
Morair, szeuttamási ügyvéd (szabadelvű), Georgievics 
Miláu, perlaszi birtokos (radikális) és Jcvauovics 
István, volt országgy. képviselő (autonom ) Pancsova 
városa és a fenti két kerület együtt választ egy papi 
képviselőt. Radikális párt jelöltje : Gavrilovics János,

kiértesittetrrek- ügyeik tárgyalási idejéről, a melyróI 
aztan sajat jól felfogott érdekükben jó lesz nem men- 
felejdkezni.

— A ^Qromon-Egylet“ közgyűlése. A „Gromon 
Dezső magyarnyelv terjesztő egyesület" holnap, het-
orl.,, e- Jl órakor a városháza nagytermében köz­

gyűlést tart.
— Elfoglalt járdák. A nyár közeledtével megje­

lennek az üzleti kirakatokat a napsugár ellen védő 
ponyva ernyők is. Nagyon természetes is, hogy a 
kereskedők védik portékájukat a megfakulás ellen. De 
nem természetes, sőt határozottan rósz az a szokás, 
hogy ezek a ponyva ernyők rendesen nagyon ala­
csonyan erősittetnek meg ; az pedig hogy a járdába 
alkalmazott karikákhoz köttetnek egyszerűen köz- 
veszélyes. Ezzel egyidejűleg figyel me ttetj ük rendőr­
ségünkét egyes kereskedők és iparosok azon szokására 
is, hogy ember magaságban kiálló rudakra egész hal­
maz áruezikkeket aggatnak ki, melyeket a szél a járó­
kelő emberek szeme közzé csap. Azt hisszük, hogy 
a járdák a közönség és nem áru kirakatok számára 
van. Kiváncsiak vagyunk mint vélekedik a mi rendőr­
ségünk.

-Himlő-oltás. A védhimlő-oltást május hó 25-én 
eszközli dr. Theodore vies Pantaleon kerületi 
orvos a városháza nagytermében. Az oltás délután 
2 orakor kezdődik.

~~ Megrepedt malomkő. A Starcsovai úti Back 
es Tarsa gőzmalomban a múlt kedden őrlés köz­
ben az egyik malomkő szétrepedt, mely alkalommal 
egy munkás könnyebb sérülést szenvedett. Szeren­
csére nagyobb baj nem történt s az üzemben sem 
történt fenakadás.

— Esküdtek kisorsolása. Folyó 1902. év máso­
dik cziklus esküdjek a helybeli kir. törvényszék 
nyilvános ülésében folyó május hó 16-áu d. e. sor­
solták ki Pavlovics Ábrahám tanács-elnök, Medzih- 
radszky Mihály, Furdek Miksa törvényszéki birak, 
Dr. Millassin Kálmán kir. ügyész, Feyinanu Gyula 
ügyvéd temesvári ügyvédi kamara megbízottja és 
Dr. Gráber László jegyző jelenlétében.

Rendes esküdtek:
Molnár József, Hász Mór, Kosa István, Zimme- 

rer Marton, Farkas János, Tóth János, Wittlinger 
Bela, Ulmer József, Sasy Bálint, Kukucska György 
dr. Marjauovics Pál, Földessy Lajos, Jóvér József,’ 
Frank Ödön, Grosz Jaques, Géczy Árpád, Fereuczy 
László, Wittigschlager Károly, Jovanovics György 
Koutilovics Emil, Bartha Gábor, Udvardy Endre 
Brenner Miklós, dr. Zitkovszky István, Benárd Ar­
thur, Hirschl Armin, Csende Ferencz, Bieber Ernő 
Czölder Ernő, dr. Schendl Emil. ’

Helyettes esküdtek: 
rr Pfszta!ic:j JÓZ8ef- Juhász Mihály, Miók János, 
Horvath Mihály, Köszl József, Hettliuger József 
garner János, Fa István, Domokos Gyula, Faragó

. Tánczvizsga. Louis Árpád okleveles táncz- 
es illem tan. táncziskolájában a múlt szombaton volt 
a vizsga, melyet nagy érdeklődéssel nézett végig szép 
számú intelligens közönség. A bemutatott különféle 
tanezokat a nagy számú és különböző korit tanít­
ványok igen szépen és ügyesen tánczolták, testtartásuk 
kifogástalan csinos volt. Általános tetszést arattak a 
solo tanezos párok is. Az egész tánczvizsga csak azt 
bizonyította, hogy Louis jeles tán ez- és illemtanitó, 
kinek bizonyára mindig lesznek tanítványai váro­
sunkban.
m T.^an|tái gyűlés. A „D ólmagyarországi 
iauito Egylet“ ez évi nagy- és közgyűlését 
augusztus ho 25, 26 és 27-én Verseczen tartja 
™e6- A gyűlés igen látogatottnak Ígérkezik. A vas­
kapuhoz, esetleg Steierlak-Auuinára való kirándulás 
is vau tervbe véve.

— Epitö iparosok figyelmébe. A pancsovai hon­
véd gyalogsági Jaktanyabau uj legénységi konyha 
epitettetik. Az építkezés kivitelének biztosítására a 
paucsovai honvéd parancsnokságnál folyó évi május 
ho 2b-ikán d. e. 9 makor nyilvános versenytárgyalás 
og tartatni. Feltételül köttetik ki, hogy: 1. az épít­

kezésre nézve mérvadók az áll. építkezéseknél mérvadó 
általános és részletes építési feltételek ; 2. az építendő 
konyha-épület a munka átadástól számított 8 (nyolez) 
hét leteltével teljesen kész és használható állapotban 
lesz átadandó. Késedelemért, 20 (húsz) korona kötbért 
fizetendő napon iónt ; 3. vállalkozó kereseti összege 
felülvizsgált munkának a honvédelmi minister által
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történt jóváhagyása után fog kiutaltatni; 4. a pályázat 
nyertes vállalkozó a költségvetés szerű összeg 10 (tiz) 
%-áuak megfelelő óvadékot köteles betenni. Vállal­
kozók félhivatnak, hogy a 4803 kor. 30 fillérre elő­
irányzott költségvetéaszerü összeg után számított 
5 % bánatpénzzel — mely vállalat nyertes által 
10 (tiz) %-ig azonnal kiegészítendő lesz — és egy 
koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat legkésőbb 
a kitűzött naji délelőtt ',ä9 órájáig alulírott parancs­
noksághoz nyújtsák be. A költségvetés és terv a 
honvéd zlj. kezelőtiszti irodában megtekinthető és 
ugyanott bővebb felvilagilás és nyerhető. i

— Bűzlik. ..a Stanosics utczában. Már ismételten 
említettük, hogy a Stanosics utezai csatorna kiáll- 
hatatlau bűzt terjeszt. Kértük is az elsőfokú egész­
ségügyi hatóságot a baj orvoslására. De hiába. Meg­
próbáljuk most más utón. Egyenesen a városi egész­
ségügy felelős szerkesztőjének a város tiszti főorvosá­
nak figyelmét hívjuk fel úgy ezen csatorna mind a 
többi csatornák és árkok közegészség ellenes álla­
potára. Közeledik a meleg évszak, kiváncsiak va­
gyunk : történik-e valami.

— Koldus invázió. A koldosuk elleni panasz is 
már nehány éves. Meg-megujuló spesziális ragályos 
házi betegségünk, melynek doktora a rendőrség volna. 
Miután ez a nyavalya megint itt van a nyakunkon, 
a dr. rendőrség homályos pápaszemén át azonban 
még mindig nem veszi észre, felhívjuk illetve elhívjuk 
egy körsétára a város bármelyik ulazájába — kivéve 

-a Templom utczának a városháza mögötti részét — 
a Izlrágzo ^IBül5s"meslefseg TánEűrnanyazasaFaTHis^"' 
szűk, hogy a jövő hétig a dr. rendőrség rendelvényé­
ről — a razziáról megemlékezhetünk.

— Állást nyernek. Az Országos P ál y á - 
zati Közlöny utján, mely az országban betöl­
tendő összes állásokat közli, állást nyernek : ipari és 
kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki 
tisztviselők, községi jegyzők és jegyzőirnokok, nő­
tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakor­
nokok. Előfizetési ára V4 évre 4 kor. Mutatványszá­
mokat 30 fillér beküldése ellenében leüld a kiadóhi­
vatal Budapest Kukk Szilárd-utcza 27. Álláskeresési 
beigtatásnáí minden szóért 2 fillér, vastagabb betű­
vel 4 fillér, nyilttérben pedig minden szóért 6 fillér 
fizetendő, mely hirdetéseket legkésőbb csütörtökig 
fogad el a kiadóhivatal.

K özyax.dastj*». i

Hogyan védekezhetünk sikerrel a gyo­
mok ellen. !

A tavaszi szorgos munkaidőben legtöbb gon­
dot ad a gazdáuak a gyomok elleni küzdelem, mert 
hiszen ma már mindenki tudja, hogy a gyomok 
nemcsak csökkentik a termést, hanem rontják annak 
minőségét is s épen azért mindenkinek saját érde­
kében áll a gyomoktól megszadulni. Ez azonban nem 
oly könnyű dolog, mint a minőnek első pillanatra 
látszik.

Hogy sikerrel védekezliessük a gyomok ellen, 
mindenek előtt ismernünk kell azon körülményeket, 
melyek vetéseink gyomosodását előidézik. Elgyomo­
sodik a szántóföld 1) az egyes véleményeknek hely­
telen termelési sorrendje következtében pl. ha ga­
bona után gabona termeltetik ; 2) az istálló trágyá­
nak, illetve a trágyatelepnek meg nem felelő kezelése 
s a trágyának rosszul alkalmazott alászántása foly­
tán ; 3) selejtes és gyomoktól kellőképen meg nein 
tisztított vetőmagvak felhasználásával; a szél, a ma­
darak, nyulak, egerek stb. közvetítésével ; 5) árvizek 
alkalmával, az idegen helyről jövő vizek utján stb.

Ismervén most az elgyomosodás okát, a véde­
kezés módját is ehhez fogjuk megválasztani. Leg­
többet segítünk maguuknu a növények termelési 
sorrendjének, vagyis a vetésforgónak helyes megál­
lapításával ; s e tekintetben arra kell törekednünk, 
hogy az úgynevezett gyomirtó növények és gyom­
nevelő növények váltakozva kövessék egymást. Gyom­
irtók pl. a kapás és takarmánynövények ; előbbiek 
azért, mert azok kapálásával és töllögetósével ke­
vesbítjük a gyomokat, utóbbiak pedig azért, mert 
ha azokat virágzás idején kaszáljuk le, akkor azzal 
egyidejűleg megsemmisítjük a közöttük lévő gyomo­
kat is, mégakadályozzuk a gyommag képződést. 
Gyomuevelök pedig azok, melyeket fejlődésük ideje 
alatt semmi ápolásban Sem részesítvén, ezzel alkal­
mat, adunk a gyomok elterjedésének. Ilyenek pl. a 
gabonafélék.

Miután a gyomok terjesztője az istállótrágya is 
lehet, arra törekedjünk, hogy az lehetőleg sekélyen 
száutassék alá, hogy ezáltal a benne lévő gyomok 
mielőbbi kikelésre serkentessenek, s így egy fogas­
boronával elpusztíthatok legyenek. Műtrágyánál a 
gyumszaporitas esete nem forog fenn s éppeu ebben 
rejlik annak az istállótrágya feletti kiváló előnye.

A vetőmag felhasználásánál különösen a vető­
magvak gyommentesítésére kell törekedni, mert a 
lelkiismeretlenebb magkereskedők szándékosan is 
iparkodnak a vetőmag közzé gyomokat keverni.

Végül abban az esetben, midőn a szántóföld 
akaratunkon kívül gyomosodik el, nem marad más 
hátra, mint a fogas boronának s kapának minél gya­
koribb alkalmazása, mert ezek legjobb fegyvereink a 
gyomok elleni küzdelemben.

számra megy az évenként exportált úgorkameuuyi- 
j ség. Nálunk az ugorka csak mint konyhakerti nő- \ 
i vény ismeretes, a mi bizony elég helytelen dolog, i 

mert hiszen, ha tekintetbe veszszük azt, hogy az 
ugorkából kát. holdanként 15 sőt 20 ezer darabot 
is termelhetünk, fpvábbá, ha tekintetbe veszszük 
azt, hogy az országban elfogyasztott, ugorka legna­
gyobb része a morvaországi Zitáimból kerül hozzánk, 
úgy beláthatnánk, hogy érdemes volna az ugorka- j 
termelést itt is nagyban felkarolni. Megtehetnék ezt | 
gazdáink annál is inkább, mert mint az. alábbiak iga- ! 
zol jók az ugorka termelése nein oly ördöugés mester­
ség, hogy ahhoz, hiány^anángk itt az, előfeltételek.

Megterem az ugorka mindenütt, ahol elegendő 
j meleget ka]) tenyészetéhez és a késői fagyok terme­

lését nem veszélyeztetik. Humozus vályogtalajt, vagy 
kisó kötöttebb homoktalajt kivan s a vetésforgóban 
két gabona közé szoríthat,ól A trágyázást nemcsak 
eltűri, de' még is kívánja. Legjobb trágyája a kom­
poszt, a melyből holdanként 70—90 ij. számítandó.
A műtrágyák közül különösen a nitrogén és kálidús I 
trágyák alkalmazhatók sikerrel.

Április közepe Iáján kijelöljük a szántóföldön a j 
fészek helyet 11 (2-—2 m ) sortávolban s a sorok : 
között 40— 60 cm. re. A fészkeket úgy készítjük, ! 
hogy 25—30 cm. mély gödröket ásunk s ezeket kö­
rülbelül a/a résznyire'kom poszttal megtöltjük, majd 
földdel: re tegezzük úgy, hogy alacsony halmocskák 
u. n. tányérok keletkezzenek. Május első napjaiban, 

"ha ra talaj ‘ e'léggémiyirkosyif—8 magot ü 1 tét ii n k egy- 
egy tányérba akként, hogy ezek a tányér szélén 
körben legyenek elhelyezve. A vetőmagot megelőző­
leg elő kell csíráztatni.

Kikelés után az egyes fészkek, megkap.álandók, 
de óvatosan, nehogy a fiatal növény kék megsértes­
senek. Május végén a kapálást, megismételjük s egy­
úttal az ugórkát megritkitjük annyira, hogy egy- 
egy fészekben csak két növény maradjon. Junius 
hó folyamán adjuk a harmadik kapálást, s ugyan­
ekkor a buja hajtásokat le kürti tjük, a meddő hajt.á- i 
sokat, pedig el távoli tjük.

Szedése július hó végén kezdődik és eltart j 
szeptember végéig. A szedésnél arra kell- ügyelni, :• 
hogy az indák le ne (ápoltassanak. A -leszedett j 
Ugorka egy közös pinezébe szállítandó s ott osztá­
lyozandó.

5G85. szám 
1902.

Pályázati hirdetmény.
Eanesovn th. város közönsége által a ni. kir. IioiivImI 

liu<l;i|>ró<l iskolakmíl létesített alapítványi helyek egyike 
megüresedő« folytán az alapító oklevél Vili. pontja szerint az 
1897. évi XX lilik t.-cz. értelmében szervezet honvéd hadapród 
iskblák 1. évfolyamában az 1902./1903. tanév kezdetén betöltendő lesz.

Ezen aíápitványi helyre az alapító oklevél III. pontja szerint 
csakis kizárólag |>íliivsó VSii illetó.ségü ifjak bírnak igény- 
jogosultsággal, akik az e részben fenálló szabályokban megszabott 
előképzettséggel bírnak és a megállapított egyéb általános kellé­
keknek is megfelelnek.

Ennek folyt ín és a m. kir. honvédelmi minister úr < > Nagy- 
méltóságának folyó évi április hó 28 án kelt 3301Ö/X1V. szánni 
magas rebdelete* alapján felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat ezen városi tanácshoz leg- 

folyó évi j imiiis lió 5-ift mutassák he, mivel a 
később beérkező folyamodványok figyelembe nem* vétetnek. •

Ez iigyb -ni bővebb felvilágosítás ezen városi tanács katonai 
ügyosztályában (Jovanovies tanácsnok urnái) kapható.

Költ Pan csóva th. város tanácsának 1902. évi május hó 
12-én tartott illéséből.

Miittiinovivli Adolf,
1 — 1 polgármester.

flSH
7442. szám 
1902 tikv.

ÍN y i 1 t t é í* *)

- )
Ili

Pompás és előkelő nyári időző 
hely. — Déli vasút* állomás : l*Ölt- 

seliach, Iíécstől 0 órányira, 
idény : Májustól szeptemberig.

ohitsch Sauerbrunn
gyógyfürdőA ..zöld 

Stájerország 
gyöngye.“

1901. évben 
a gyógyfürdő 
30ü0 vendég 
által vétetett' 

igénybe (fenn­
állása óta a 
legmagasabb 
vendégszám.)

‘Két

és „Nlyriatiuclle“
fimlsok a Karls- 1----------- ------- —\
hadi és Marion hadi fomtsók ' J 
gyúgylnit.Wüioz- legközelebb állának, 
^»yégyhely : gyomor-, bél-, 
máj- ős vosebnjok, a légzőszervek 
burutjai, , eznkerbetegség, epek», 
liiílyagbánlalnak ellen. 'Terjedelmes 
Parkkal, nagy lombos- ós ééiryöerdökkel 
terrain kúrák részéi'e. ti nagy filrdíí- 

, intézet meleg, billeg, és ásvány für- 
( lilikkel. Kitűnő fllnlüzenekar. — Spott- 
> j1 versenyjátékok. Változatos társasági élet 

Isme; telő füzeteket és Prospektusokat leüld
az Igazgatóság.

, *) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget. a 
szerkesztőség.

Árverési hirdetményi kivonat.
A paucsovai kir. törvényszék mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán1 özv; Tomiin Kata 
antalfalvai lakosok javára 26 kor. 15 fill. hátr. tőke, 
14 kor. 20 fill, jelenlegi s a még felmerülendő költ­
ség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 144. §-a 
alapján s 146.. §-a és 156. §-a értelmében Zlocll 
Mál lón adós,. Zlocll Anna, Kata, kk, Jáno ós Mat.ca 
társtulajdonosok autal falvi lakosok ellett A utal fal va 
községben éa az antalfalvi .991. sz. tkvbeu foglalt : 1.)
1. dt'iiő 84 hr.sz. 1333 □-öl I. o. szántóra 185 kor.
2. ) II. d. 84 hr.sz. 1333 Q öl II. o. szántóra 118 kor.
3. ) IV. d. 84 hr.sz. V hold I. o. kaszállóra 321 kor. 
4) 85 hrsz. 534 □ öl kertre 85 kor. bpcsárbau, mind­
egyik ingatlanra külön és a vght. t.örv. 156. ij a 
alapján egészben az árverést, elrendeli s azt, vala­
mint a megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi. A nyilvános árverés Antallal va községházában 
1902. évi június hó 7. napjának <1. e. 9 órakor 
fog megtartatni a következő, úgy a tlkvi hivatal­
ban mint az Ant.dfalva községben mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is el fog adatni, de az özv. Zlocll Anna 
antalfalvi lakos javára bekebelezett élethossziglani 
haszonélvezeti jog épségben tartása mellet.

■ 3) Az árvevelni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°/0-át vágy is 18 kor. 50 fill., 
11 kor. 80 fill., 32 kor. 10 fill, és-8 kor. 50 fill, kész­
pénzben, vagy óvadékképes érték papírokban a ki­
küldött kezeihez letenni, vagy f.z 1881. évi 60. t.- 
cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u. 
a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1902. évi ápril hó 25. napján
Teníí'l(3r,

1 — 1 kir. t. alblvő.

wW Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és széllé sajtók,
fH'MIYFARTH.1

Az ugorka szán ló földi termelése.
Németország egyes vidékein Így : Tliüringiában, 

Würthenbergben stb. nagyban termelik az ugorkát J 
szántóföldül], s a útiak dac zára, hogy meglehetős ala- > 
usony álban értékesítik (százat, 50—60 pfen Ígért), 
mégis az egész területhez viszonyítva jelentékeny 
jövedelemre tesznek szert, mert millió és millió

folytonosan ható kettős emel try ti szerkezettel, és nyoeorő szabályzóval.
A munka képesség 20°„ nagyobb mint bármely sajtónál.

Hydraulikus sajtók
széllé és líyiimóles z ii z é k,

és bogyó morzsolok.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szöllö és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó 
és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „SypllOllia“ gyümölcs és szöllővessző 

permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mü/Űü'jri'ii IPlLu sBíd IFüifsn
cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor.

¥ > l5< £ > <^2*
Mr» M2j II Taborstrasse 71.

—Ii ítiiiitolvo aruny, o/JíkI bronz, éremmel. —
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

nt :i Képviselők és viszontelárusitok felvétetnek.
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Az Alibunári kir. járásbíróság in. telek­
könyvi hatóság részéről közzé tétetik: mi­
szerint a Pímc.sova — Petrovoszellói h. é. 
vasút számára az alább megnevezett hatá­
rokban kisajátított területekről elkészített 
összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitele­
sítésére a helyszínére a következő határnap 
tűzetik ki, úgymint : Pctrovoszcllői köz­
ségre nézve 1902. évi május hó 31 -én dél­
előtt 10 óra, B.-Újfalu vasút állomáshoz.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint 
netalán! észrevételeiket a fennebbi határ­
napon a bizottság előtt előterjeszszék, külön­
ben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy 
a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti 
kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik 
a fennebbi határokban a fentnevezeti vasút 
számára kisajátított teiilletőkért járó és az 
egyedi kimutatásban kitett kártalanítási 
összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket 
tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi 
czím alatt igényt tartanak ; ezeket 1902. 
évi június hó 20-ig ezen telekkönyvi ható­
ságnál annál bizonyosabban bejelentsék, 
minthogy a később jelentkezők, észrevételeire 
s igényeire semmi tekintet nem lévén, a ki­
sajátítási és kártalanítási összeg annak és 
azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek 
nevére és a mely összeggel az az egyedi 
kimutatásban ki van téve, a bekebelezett 
vagy felülkeblezett tételek pedig ezentúl a 
kisajátított területről hivatalból le fognak 
töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
a telekhivatalban betekinthető.

LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEflRKXDKLHETÖ CSEKÉLY RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.

v a 11 k 1 i íi r s u I a t íi <1

.HAWAII BUKÓK
m a «> y a i* i ** <> cl ív 1 o ni f ő t> b m u v e i.

A magyar nemzeti irodalom kin­
cs esházát képezi a Magyar Re­
mekírók 55 kötete, melyben benn 
van az összes magyar klasszi­
kusok minden maradandó alko­
tása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyetlen egyön­
tetű összkiadásának ára 55 kötet­
ben, díszes vászon kötésben 

Ü5ÍO korona.

CsaMs a Franklin-féle MAGYAR REMEK­
ÍRÓK gyűjteményében találhatni a magyar 
klasszikusok összességét, mivel Arany János, 
Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, 
Garat János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede 
1 ampa Mihály, Vörösmarty Mihály. Vajda. János
müveinek kiadási joga a Franklin Társulat 
kizárólagos tulajdonát képezi és azokat 

más kiadó ki nem nyomhatja.
Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar lró látja 

ol bevezető méltatással és életrajzzal.

Ezeken kívül benn lesznek a MAGYAR 
REMEKÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, 
Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz 
Mihály, Deák Verencz, Eötvös József hr. Fazekas 
Mihály, Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán
József , Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy 
Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, Madách 
Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, 
Reviczky Gyulára—Széchényi István gr. y Felelet László

Zrínyi Miklós, Népies Lyra, Népballadák, 
Kuruczköl tésze t

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakspere összes színmüveinek 
uj 0 kötetes kiadását, melynek 
bolti ára a Magyar 1-emek- 
irók-éval azonos díszes kötés­
ben, 30 korona, a M agya r 
Remek irók megrendelői 20

koronáért kapják. Ez az egyedüli teljes magyar' Shakspere 
1 etofi. Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó 
kiegészítője a Magyar Remekirók-nak

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) 
már megjelent; félévenkint jelenik meg 

egy-egy ötkötetes sorozat.

Kelt Alibunárott, 1902. május hó 5-én.

15artlia,

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere 
színműveivel együtt 4 koronás) havi rész­
letfizetés mellett rendelhetők meg e Ren­
delő-lap utján, mely kivágandó és megfe­
lelően kitöltve beküldendő a MAGYAR 

REMEKÍRÓK kiadóinvatalához.

KENDKLO-UAP.
A M A (• Y A R R E M E K I R Ó K kiadóhivatala utján ezennel 

megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 
társ.-tói Budapest VIII., Üllöl-ut 18.

a) A rMagyar Remekírókat“ 55 kötetben 22() kor. -ért, fize- \
tendo sorozatonként 20 korona utánvéttel. I 1. ta-

b) A „Magyar Remekírókat“ é. Shakspere müveit 210 I 1" oT
koronáért, fizetendő sorozatonként 20 kor. utánvéttel. I £1 g
1 . ,c) A „Magyar Ri-inekirókat“ és Shakspere müveit 240 f oi zr
koronáért, fizetendő 1 koronás havi részletekben. I 5“ 2.

(I) A „Magyar Remekírókat“ Shakspere nélkül 220 koro- I ^ " 
naert, fizetendő 8 koronás havi részletekben. J •

A gyüjtemé- y első sorozata megjelent, félévenkint jelenik 
egy egv ft kötetes sorozat

A részletek az első szállítástól kezdudöleg minden hó 1-én Révai 
1 estverek Irodalmi Intézet Részvénytársaság- pénztáránál 
Budapesten fizetendők mindaddig, mig a mii teljes vételára kiegyen­
lítve nincs. A vés/letek be nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a 
részletek pótlá-áig vi-zatnrtatuak ; a lejárt s le nem fizetett részleteket a 
társaságnak jogában áll, a portóköltség lioziászámitása mellett, postai 
jnegbivassal beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik és az egész mii vételára esedékessé válik. 
A vett 1 Ár első részlete az első szállításkor utánvétotik.

meg

Lakhely és kelet:

Név és állás:
*-4 Olvasható aláírást kérünk.

kir. albiró.

Az állat-praeparatumok teljesen molymentesek.
Állatok minden fajainak kitömésére vállalkozik

KATONA MIHÁLY
Budapest, 1900: Állami érem. 

nyilv. állatpraeparáló és tanszerkeszitö intézet?. 

BUDAPEST, József-körüt 13.
Emlősök és madarak természethüen a legújabb mód­
szerrel (modellirozással) készítettnek : szebben, jobban 

olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben.

Az állatok kitömése nagyság szerint kerül:

plllllllllllllllllllll

r>G=5
J

EMLŐSÜK MADARAK :
Kgérnagyságu 
Menyét „
Ny est „ 
Hóka „ 
Vaddisznóié) 
Szarvaslej . .

.0-80—1 fit Pinty nagyságú . . 0.80-1
■ 2 „ Galamb „ 2

"> n Erdei bagoly 3
9 „ Nagy suhuly (Uhu) ö

. lő—2 1 „ Sas (nagy .... 12
. 35—30 „ Keselyű................ 12
rgős helyzetben ágon faldiszül 10
n M erdő részletet utánzó álv. 7

•Siketfajd fej és farok faragott tablettán .
Nyír * n

Az intézetben készülnek mindenféle VHClfiMzii ti 
lioiilc, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, függő vadak, emlős 
lejek ; művészileg faragott tablettákon, mint szobadíszek, . ..daruk, 
mint fa 1(1 iszedi emlösbűrök lepleiteknek természethüen utaírzott 
teljékkel, ()*, szarvas, nyn nt-sob mondirozása tab­
lettákra, levetett agancsok koponya utánzatokra helyezése és min- 
den egyéb praeparatori munkák művészi és gondos kivitele jutá­
nyosán szárnittatik.
,, -A* intpiBet kitörné*«! czólrn lVi*í»on
<»y t i-itlí,il>l* nlliuoknt iniiidoii Idöhen vá-

N , : eas-tajokat, tajdkakasokat, nini és tuzókat. Medvét és 
tnedve-bocsot, blúzt, vaűmacskát, vidrát, farkast. K fajuk élve is 
szállíthatók, a legmagasabb árakkal lesznek fizetve. ' 10_.i

Thierry A. gyógyszerász egyedül valódi angol Balzsamja I

Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és juváltagyva.
Az üvegek felszerelése kereskedőt mi törvényileg bejegyzett mintavédelem alatt áll. £EE—

... Ezen Balzsam belsőleg és külsőleg gyógyít. Éspedig: 1.) Mint 
(Midig elértieteticn hatású gyógyszer a tüdő és a mell minden 
betegségeitől ; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdal inat okozó köhögési és meggyógyítja még a 
lége hit keletű ily faji a bajokat is. 2.) Hatá a kitűnő torokgyula-
dásná1, rekedtségnél és minden torokbetegségnél stb. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgörcsöket, kóliIcát 
es gyomoi'szakgatast. 5) Enyheliatásu hashajtó és vértisztitó szer,
I tszUtja a veséket, megszünteti a hypochondria! és melancholiát, erősiti

I S11. lífr.vn írvut Óv «I ■/ nmn.i íí \ 1/ !*.!!.. V - I ' 1 <• ..... ..

I ieiuorogest, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint. csodalatos gyógyszer szolgál minden sebnél, h ", ... ..... - - ww w ------- , liőpörsenés,

„„„„„„J".... cs; <*«*1 sebek, elfagyott tagok, rüh. var és kiütéseknél,
AI1C1II ecilíei ti d 1S 8111 ,*íHKsz,,nt' ti a főfájást, zúg ist, sza Ugatást, kösz vényt, fül fájást stb

der Schutze,Igei- Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védlegvre. a
A Tliierrylíprmada “ iU “»rázolvn van. Hamisítások:ól legjobban óvafodhatmtk

. romi „gram i ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, hehajliiott kartonba 
Kohitsch Sauerbruiin. helyezett 12 kis va/y fí duplaiiveget 4 koronáért, Bosznia és Hercz^go-

—------ -------------- - Vlnal,a 4 korona 60 fillérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar
ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

Miért szenved Ön ? "V . "ztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer
. bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem

mindig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

b százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét «4

jó házból való fin,
megfelelő iskolai képzettséggel

tanoneznak felvétetik
lieti fizetés mellett

a WITTIGS CHLAGER-féie könyvnyomdáUaii,

használjuk mely rendkívüli azlvóerövel bír, a a «ob k KvAirvltAeAhan a. „ nt* , 
oalllapltAaAbi.il eddig utólérhetetlonül olt A valódi sz.iztcvchj Stosa (?mnnőliaf k »fájdalom
ható : gyermekiiryaaoknál jelentkező mellgyula,Iá,mil. a tojlölyá, el repedésénél^ millkemáiiv^n'l ' 
orbáue/.nal, nmnli iinernu rúci ba oknál iúk„i. .... . 11 !. e.,nényedöanó 1,
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2909. szám 
1902. Pancsovai főszolgabirőságtól.

Az üresedésbe jött Franczfeld községi 
segédjegyzói állásra ezennel pályázatot hir­
detek. —

Ezen állással a következő javadalma­
zások vannak egybekötve, éspedig: 840 kor. 
évi fizetés és 120 kor. lakbér. Felhívom mind­
azokat kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
a megyei szabályrendeletben előirt képesítést 
és eddigi működésüket igazoló bizonyítvány nyal 
felszerelt kérvényüket 1902. évi lllájlis lló 
31-ig alólirott hivatalnál nyújtsák be, mert 
a később beérkező kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Pancsován, 1902. évi május hó 7-én.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj talalmányu orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte írnak. Ez a legmulalraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
fogy011 küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus hatokban szenvednek, ott,hon 
gyógy tihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyít ja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt Írhat n 
State Medical Institutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba- 
csomag megmutatja, hogy mily könnyen ki gyógyít­
hatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
0gy iugyeu csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezni : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind 

A in er ka. A levelek mindig bérmentesitendők.
*—31

A Richter-fóle

Liniment. Caps, ecmn.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált liáziszcr, a mely 
már több mint 33 óv óta meg 
bízható bedörzsölcsul alkálin az tátik 
köszvcnynél, csiíznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
—1------ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richler“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

k leli ter F. Áú. és társa,
C9H8Z. CB kir. udvari szállítók.
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FDiätetikus szer!

Diätetikus szer!

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

1 Diätetikus szer !j

Gyomorbajosoknak! 4SI
Min 1 azok nnk. kik meghűlő*, a gyomor túl térim őse. hiányos, nehezen emészthető, 

avagy túl forró vagy hideg ételek élvezete továbbá rendetlen életmód által m,aguk­
nak gyomorhajt, mint :

gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szereztek, ezennel egy jó háziszer «ajanltátik, melynek kitűnő hatásai már évek 
hosszú során át kipróbáltalak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
Kxni iiövfMiyhor ki Minő uyágyhalásii fiivekből JA Kiorrai 
van készítve, mely erősíti és élénkíti az emésztő szer­
vezetet. A növénykor megszünteti az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növény bornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánt alom. Ezért tehát, el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán haszna ni. Oly jelensége«, mint: főfájás, fell) offen <% gyomorégés, 
felfuvodás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen heveden jelentkeznek, nehányszori ivás után eltűnnek.

0-*p|#|«n|#pr|pQ ,;s annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
vlXvlIvo kólikafájdúlom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vőrszorulás a májban, lép ben és kapuérrendszerben (Hämorrhoidal-bantahnak) 
növény borral gyakran igen hamar megszűntetnek. A növény bor megszünteti az 
emészti!otlonséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű széle által az

ÉS«

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-

™^ v . r>J<l* ? cioBcg I 1
•st es táplálkozást, elómozditja az anyagcserét, sietteti a vét képződést, csil- 
felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő-

I PliQPfl ^efftűbbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
Iullovy állapotának következményei. Ily egyének étvágybiánynyal, ideges 
el lank adás és rossz ked élyhangulat mellett, fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. A növénybor az elgytmrrült
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. Ak*T A nö. ényhor fokozza az étvágyat, elősegíti 
az emésztést és táplálkozást, 
lapítja a felizg 
irat bizonyítja ezt.

A növényből* kapható üvegenként li koronáéi* és 4 koronáért Pan csóva 
város gyógyszertáraiban, továbbá, Homnlicz, Bresztovácz, Belgrad, Zimonv, Bataj- 
nicza. Uj-Pázua, O Pázua, Glogon. Almás, Franzfeld. Róva Újfalu. Roimin-Petre 
Károly falva, Ali hunár, Dolova, M ram órák, Bava niste, Teures Kubin. Szendrő Pozsa- 
revácz, Aleksandrovácz. Palán ka, Parczány, Ara n^jelovacz. Mb. Válj evő. Obrenovacz, 
Sabacz, Sasinski, Mitrovicza, Lacarak, kiírna, Ireg, India, Uj-Karlócza, Slankninen. 
Ti tel Periasz, Fúrhasd, Túr.-Sziget. Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobricza, Kevi-Szöllős, 
Vég-Szent-Mibály, Ternes-Paulis, Jászén óva. Vracsevgáj, Fehértemplom, Palán ka 
Gradiste, u-Moldova, Uj-Moldova, Petrovacz, Svilajnaez, Kragujevácz, Gin. Mila 
nováez, Reska, Lo/.nicza, Janja, Bielina, Erdevik, Cser évi ez, ()-Futták, Karlóeza. 
F.-Kovil, Pétervárad, Újvidék, Verse ez stb. gyógyszertáraiban, valamint. Magyarország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gy gyszertár szétküld ti és több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria-Magyarország minden részébe.

Utánzatoktól óvakodjunk
Kérjünk határozottan

L’llrivli Iliiherl-fele növő ny Imrt.

Diätetikus szer !l

Mc Cormick Harvesting Machine-Company.
(Cliiviitíői iiriil6»ó|>f;}'iir.)

RMICEC

K“' ekötú" aratógéf, ,,Daisy“ marokrakó aratógép,
Fukaszálógép, bzónagyííjtő gereblye és
Köszörűkészülék, Kévék .tőfonal,

t£ .V A f t 111 II 11 y it i. 1S-1I

NC vásároljon, inig gé|ii‘inkot nőin tátin s árainkul nem kérdezte. Ölesé tartalék- 
vészek óriást raktára. Tessék mintaküii) vet kérni!

WILLIAM J. STlLLMAW termelés BUDAPEST,
‘8azkral". *{02,000 gép Y. kér., Yáczi-ut 30.’ az.
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BUDAFENT, Váczi-köriit nzsíidi.
ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

f' x’ 12 lóereJtt CrÓZCSÉPLÖ-KÉSZIETEIT,
1.4,16 és 20 ioerejü COMPOITN D-LO C OMOBILJAIT, és veyre _____________ ______

■■Millennium66 !<r,,i;'!>1> ^tü marokrak«».kévekötő arntögepelt,
továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasuuársasrig resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-rendszertt aczélöntéstt-

ekefovel ellátott EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Kizárólagos képviselők: SINGER és PALMER, Temesvár

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsovún


